

中式西式套房是真正的总统套房，只有国家元首才能够入住。

曾接待尼克松一行的锦江饭店服务人员邱焕锡记得，那时饭店经常组织大家学习培训，被告知接待的指导方针是“不卑不亢、不冷不热、友好接待”。邱焕锡曾在尼克松下榻的锦江中楼服务台工作，他回忆说，尼克松抵达时，除了门口的应接、服务台2名工作人员以及中方几名警卫外，没什么人。当然，在“不卑不亢、不冷不热”中亦要体现“友好接待”。邱焕锡回忆道，“我们给尼克松的美方警卫送过龙井茶，警卫本来紧绷的面孔也露出了笑容”。

尼克松访华期间，连饮用水都是从美国随机带来的，也没有计划在锦江饭店用餐。但饭店出于好客和礼节，主动提供了菜单。没想到尼克松主动点了鲜菇蚕豆、炒明虾球、沙律拌鸡三道菜。每上一道菜，尼克松都称赞“Very good！（非常好）”，而且全部吃光。这让锦江饭店工作人员非常高兴。

1982年9月和1993年4月，尼克松后面两次访问上海时仍然入住锦江。尤其是1993年那次，80岁的他在锦江和工作人员留下合影，并在锦江小礼堂对众人说：“中美关系就是从这里起步的。”

有意义的礼物

1972年，为美国总统尼克松访华先行来上海“打前战”的美国随行人员，尝到“大白兔”奶糖赞不绝口，随后推荐给了尼克松。尼克松也是吃一颗想两颗，接二连三。周总理见状，当即决定将“大白兔”奶糖作为国事礼物送给尼克松。此后，“大白兔”奶糖出现在美国复活节礼品市场，成为美国人馈赠亲友的佳品。

上海还安排给每位美国客人一份礼物——上海益民一厂生产的酒心巧克力糖。每颗糖内有着不同的中国名酒：茅台、竹叶青、五粮液、郎酒等，咬一口，酒香扑鼻，给美国客人留下了难忘的记忆。

当然，最大的礼物是在1972年2月27日晚上给出的“惊喜”。

当时，上海展览馆三楼的宴会厅举行告别宴会，这是尼克松经历七天访问后最轻松最欢快的一次晚宴。根据上海市外事组原工作人员罗卫国的回忆，当时上海还没有像样的大型宴会场所。上海展览馆三楼的宴会厅只能摆上二十来桌。最后决定



1982年，美国前总统尼克松在杭州开往上海的专列火车上，搭着一条毛巾、拎着青岛啤酒送给随行的记者。他的来访是为了庆祝《上海公报》签署10周年。画面最左侧是当时在外交部新闻司主管美国记者的李肇星。摄影/刘香成

将展览馆底层的咖啡厅打通，可放上五十来桌。

乐翠娣是晚宴的服务员，她回忆说，宴会场面很大，美国人对中国菜很感兴趣，丝毫没有吃不惯的样子。蟹粉小笼这道上海特色点心最受老美欢迎。

宴会后，客人到二楼剧场观赏文艺演出。周总理特别关照要乐团演奏一曲西方古典音乐，乐团在晚会上演奏了贝多芬的《埃格蒙特序曲》。此外，杂技和中国舞蹈引起了美国贵宾极大的兴趣。演出中多次鼓掌。钢琴家殷承宗演奏了钢琴协奏曲《黄河》外，还弹奏了尼克松总统家乡的乐曲《牧人之家》，这让尼克松本人十分高兴。

晚宴上，中方在每人面前摆放了一盒“熊猫”牌香烟，香烟盒上憨态可掬的大熊猫立即引起了尼克松夫人帕特的注意。她拿起香烟盒，连声赞叹：“真是太精美了！我太喜欢大熊猫了！”坐在旁边的周总理回应说：“总统夫人，我们送你一些吧。”帕特不解地问：“送我什么？香烟吗？”周总理说：“不，是送你们大熊猫。”

2月28日上午10点，尼克松在上海乘专机飞回美国。而尼克松的这次访问之旅以及《上海公报》的发表，如同尼克松所说，影响之后多年间世界局势的走向，中美之间由此开始了交流与合作。

4月16日，中国的雌性大熊猫玲玲、雄性大熊猫兴兴定居到美国华盛顿国家动物园，成为尼克松带回去的又一件大礼，也成了中美两国友好的特殊纪念。📌